

# Как «воспитывать» клумбы

Мария МАКАРОВА

**21 сентября жители дома № 34/1 на Пулковском шоссе получили необычный подарок — двор. Как с картинки: с клумбами, детскими качелями, дорожками, посыпанными гравием. У этого дома, стоящего на окраине города, до сего времени не было вообще никакой обустроенной территории рядом. А теперь в новый двор наверняка и соседи будут заглядывать.**

На вопрос «А как здесь было год назад?» жительница дома Людмила Пикина вздыхает и разводит руками:

— Ну это не рассказать! Это видеть нужно было. Грязь была страшная, настоящая свалка. Какое там гулять — ходить негде было! Здесь прямо перед домом уже лет двенадцать лежали какие-то бетонные плиты, мы очень долго добивались, чтобы их убрали. А тут в прошлом году я наткнулась на объявление о том, что проводится конкурс на обустройство двора. Подала заявку. И мы попали в тройку тех дворов, которые общественное объединение «Воссоздание садов и скверов» взяло под свою опеку.

«Воссоздание садов и скверов» — это общественная организация, появившаяся с городе в прошлом году. Учредителями ее стали известные бизнесмены города. Дворы для благоустройства отбирали по многим критериям: и расположение, и готовность жителей организоваться для совместной работы. В доме на Пулковском шоссе более половины жителей выразили свою готовность помогать проекту. И в итоге стали победителями конкурса. Правда, обустроивали двор не лично они, а специальная подбранная команда специалистов.

Уже в мае этого года во дворе начались активные работы, одним из спонсо-

ров стал Северо-Западный банк ОАО «Сбербанк России». Работали здесь и дизайнеры, и озеленители, и даже художники граффити. На сегодняшний день двор практически полностью обустроен. Осталось совсем немного — проложить еще одну пешеходную дорожку, которую жители в шутку называют «дорога жизни». До сентября им приходилось ходить до остановки по грязи.

— У нас, у садоводов, есть такая поговорка: «Родить ребенка недостаточно, нужно его еще и воспитать», — сказал генеральный директор садово-паркового предприятия «Нарвское» Михаил Субота на встрече с жителями дома. — При чем тут дети? Я объясню. Вот мы, так сказать, родили ландшафт. Но мало его просто создать, его нужно воспитать, то есть ухаживать за ним, поддерживать его... Вы же наверняка знаете, что в городе огромное количество замечательных дворов, которые выглядят неопрятно только потому, что за ними просто никто не ухаживает. Двор создан, а вот будущее его зависит уже исключительно от людей, которые будут следить за его состоянием.

Жители дома обещают своего «ландшафтного ребенка» воспитывать по всем правилам. Благо даже садовое оборудование им подарили организаторы акции.

Кроме аккуратного зеленого газона,

клумб и живой изгороди территорию вокруг дома № 34/1 оживило и яркое граффити на стенах расположенного рядом детского сада. На одной стороне здания изображены Маленький Принц и его Роза, а рядом — пожалуй, самая знаменитая цитата из любимой многими сказки Экзюпери: «Мы всегда в ответе за тех, кого приручили». На другой стороне детского сада еще одна цитата из «Маленького принца»: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок — и сразу же приведи в порядок свою планету».

— Граффити изначально в плане обустройства двора не было, это мы уже по ходу работы придумали расписать таким образом стены детского сада, — рассказал один из учредителей общественного объединения «Воссоздание садов и скверов» Эдуард Тиктинский. — И эти цитаты выбраны нами не случайно. Заметьте, обе они говорят об ответственности. За братьев наших меньших, за окружающее пространство. Этот красивый двор останется таким надолго только в том случае, если молодое поколение тоже будет понимать важность этой ответственности. «Думаю, проект удался. Здесь есть все, что каждый из нас хотел бы видеть в своем дворе, — подчеркнула Тамара Цепота, заместитель председателя Северо-Западного банка ОАО «Сбербанк России». — Взрослому человеку есть где отдохнуть, для детей созданы прекрасные условия. Можно играть, можно заниматься спортом. Я искренне надеюсь, что жители домов, для которых мы проделали такую большую работу, поддержат нас и будут беречь свой обновленный двор, заботиться о нем и поддерживать в чистоте и порядке.